

## 书渡烽烟：国立中央图书馆的白沙往事

### 津沙文枢

长江之畔的江津白沙镇，邓氏宗祠如一位沉默的耆老静静矗立。青瓦飞檐刻满岁月的凿痕，雕花梁柱萦绕着旧年的余温。当抗战烽火撕裂山河，它临危受命，成为国立中央图书馆首个战时馆址。在这里，尘封着多少不为人知的往事？不妨跟着我们的探寻，一同叩开时光的门扉，让沉睡的记忆苏醒，让那段烽火中的坚守重现在世人眼前。



历经风雨的国立中央图书馆遗址

### 战时守护：邓氏族人的文脉担当

悬山顶、青砖墙、西式卷廊、罗马柱……踏入历经百余年风雨的邓家祠堂，仿佛让人瞬间穿越回旧时光。

祠堂正中悬挂的楹联“黑石钟灵重教弘文垂典范，清泉毓秀齐家报国仰宗风”，恰是邓氏家族“重教弘文、齐家报国”家训的生动写照，这一家训也在家族中代代相传。1939年抗战期间，受战火逼近，筹备国立中央图书馆的蒋复璁带着130箱图书（因舱位有限），奉命从南京迁至白沙，邓家族人以最朴素的方式接纳了这份文化重任，主动腾出祠堂作为办公场所，还倾尽家财支持图书馆建设。当时的国立中央图书馆设有白沙民众书报阅览室，向当地民众提供抗日建国图表、地方日报、儿童书籍、西文参考书及各类杂志，仅五年间就新增藏书超1万册；同时还举办了英国欧战摄影展、盟军战绩照片展、科学书报展等多场文化活动，为流亡来川的学者、学生提供了丰富的精神文化滋养。

如今，岁月流转，国立中央图书馆虽已不复当年模样，但走进祠堂，触摸遗存的建筑旧貌，仍能清晰感受到那段历史的印记。毕竟，“腹有诗书气自华”，最是书香能致远。



门前塑像邓氏先祖



遗存的建筑旧貌



1941年元旦，国立中央图书馆职员合影（前排居中者为蒋复璁）



祠堂正中悬挂着楹联

### 烽火护典：冒死潜沪力保中华瑰宝

1940年，国立中央图书馆在白沙正式成立，蒋复璁出任首任馆长。他出身浙江海宁书香门第，受祖父影响，从小嗜书如命，常常读书到废寝忘食。

这位看似与动荡战场无关的文人，因对图书的深切热爱，毅然承担起保护它们的责任。在白沙任职期间，蒋复璁冒死潜回“孤岛”上海抢救善本图书的事迹，相关秘密档案近年已被公开。

当时战火四起，江浙沪一带的收藏家自身难保，纷纷出售图书，不少外国人趁机大量购入，令国内文化界人士痛惜不已。为阻止古籍外流，加之资金短缺，郑振铎一行人决定向政府求援。时任国立中央图书馆馆长的蒋复璁一力承担此事，将此前留存的几百万法币购书款全部交给郑振铎等人，用于收购古籍。有了资金支持，文献保护同志会在之后不到两年的时间里，收购了数万册古籍。

对文献古籍的喜爱刻在蒋复璁的骨子里。除全力支持郑振铎等人收购古籍外，当得知上海沦陷后，仍有数万册古籍未能及时运出，他便化装成商人，多次冒死潜回上海，几经辗转将这些古籍带回。当时，从上海抢救出来的珍本大多先邮寄到香港，由许地山等人接收暂存，再设法运往重庆，最后由重庆押送回白沙国立中央图书馆。

### 白沙启程：播撒图书馆事业星火

邓家祠堂，还见证了蒋复璁从宗祠起步，将图书馆事业的星火播撒至大江南北的历程。

驻守邓家祠堂期间，他不仅是守护典籍的“护书人”，更以深厚学养奠定了中国图书馆学的根基。这位被称为“中国图书馆事业奠基人”的学者，常身着粗布长衫，在油灯下潜心研究，结合国外求学经验改革传统图书分类方法，创立了中国图书目录学新的编目及科学分类法，成为知名图书馆学专家。在白沙的岁月里，他完成了《图书馆管理法》《图书与图书馆》《中国图书分类论》等专著。

以江津白沙国立中央图书馆为基础，抗战胜利前后，蒋复璁还参与扩充或新建了省立云南、兰州、贵州、西安、沈阳图书馆及重庆罗斯福图书馆，并为这些图书馆制定了各项规章制度，将图书馆事业的火种播向更广大地域。

鲜为人知的是，《射雕英雄传》作者、香港作家金庸也与江津白沙有着一段奇妙的缘分——他曾在国立中央图书馆担任管理员。在白沙担任管理员的日子里，金庸不仅积累了深厚的文学素养，更从蒋复璁的护书行动、邓氏族人的无私奉献中，感受到了一种朴素的“侠义”。这段经历潜移默化地影响着他日后的创作，那些笔下为国为民的侠客形象，或许就藏着白沙镇的影子。

1946年，国立中央图书馆迁回南京，邓家祠堂恢复了祠堂的功能，但那些与书有关的故事，却深深镌刻在白沙镇的记忆里。2015年，为纪念抗战胜利70周年，重庆市、江津区及白沙镇的文化管理部门对邓家祠堂进行了修缮，使其重现原貌。

如今，邓家祠堂不仅是市级文物保护单位，更是区级爱国主义教育基地。它坐落于重庆工商学校内，学校在祠堂内设立了图书馆和阅览室，延续着这里与书籍的深厚缘分，继续为师生提供阅读服务。穿行其间，既能触摸到百年建筑的历史肌理，也能在书页翻动声中，感受文脉传承的温度——那些战时护书的坚守、播撒书香的热忱，正以新的方式在此延续。

本版文字由文史顾问钟治德、记者王茜、实习记者曹峻晨提供，图片除署名外由记者苏盛宇提供



中西结合的建筑风格



航拍白沙全景